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Brescia, 21 giugno 2002                                                                                             Comunicato Stampa

Sun Day 2002

DOMENICA 23 GIUGNO GIORNATA EUROPEA DEL SOLE 

E DELLE ENERGIE ALTERNATIVE
“LA LOMBARDIA DEVE SCOMMETERE: 

LE RINNOVABILI SONO IL FUTURO ENERGETICO DEL PIANETA ” 

LEGAMBIENTE A BRESCIA

COME IN ALTRE 9 CITTA’ DELLA REGIONE

CON MOSTRE E INFORMAZIONI 

“Scommessa, futuro e innovazione: sono le tre parole d’ordine che chiediamo alla regione Lombardia di fare proprie in tema di energia. Le fonti alternative sono il futuro, lo dimostrano i paesi in cui i tetti delle città sono ricoperti di pannelli fotovoltaici - spesso paesi del nord Europa dove il sole non è certo una costante - che hanno creduto nelle rinnovabili abbattendo di molto i loro consumi energetici. Servono convinzione e investimenti quindi. La Lombardia è una regione forte, lo dimostri seguendo l’esempio delle ‘sorelle’ europee più avanzate”. Con questa richiesta Legambiente presenta la propria partecipazione al Sun Day 2002 di domenica 23 giugno, la più importante manifestazione europea per la promozione dell’energia solare e delle fonti energetiche rinnovabili. Giunto alla nona edizione, il Sun Day, è articolato in una rete di eventi locali in contemporanea in tutta Europa e coordinati da ISES Europe (International Solar Energy Society). Contribuiscono a promuovere il Sun Day associazioni ambientaliste, enti locali, agenzie attive nel campo delle energie rinnovabili e dell’ambiente, scuole, università e ordini professionali. 

Domenica 23 giugno 2002

i due circoli cittadini di Legambiente organizzano 

a Brescia, nel Quadriportico di Piazza Vittoria, dalle ore 15 alle ore 20

un’esposizione di pannelli divulgativi sulle energie alternative e sulla politica energetica locale e il suo impatto ambientale. Al banchetto annesso sarà possibile ritirare materiale informativo e confrontarsi con i responsabili locali dell’associazione.

Con il “decreto sbloccacentrali” nella provincia di Brescia sono state richieste le autorizzazione per realizzare sei nuove centrali termoelettriche per una potenzialità produttiva di 27860 GWh all’anno capaci da sole di sopperire abbondantemente al deficit di energia elettrica registrato nell’anno 2000 dall’intera regione (23699,4 GWh).

L’operazione, che pure comprometterà l’economia e la salute delle popolazioni locali, risulta incomprensibile sul piano delle pubbliche necessità se si considera il fatto che anche nelle restanti province lombarde sono state avanzate analoghe richieste per produrre ulteriori 87360 GWh all’anno con le stesse tipologie impiantistiche.

E’ allora chiaro che la vera motivazione risiede nell’interesse economico di pochi, mentre il danno verrà “equamente ripartito” sulle comunità locali. Situazioni simili si stanno registrando in tutte le regioni italiane.

Una via ben diversa è prefigurata nelle proposte di Legambiente per le energie alternative in Italia

Legambiente ha chiesto al governo italiano di adottare misure concrete ed incisive per diminuire i consumi energetici e incentivare le fonti rinnovabili. Questi gli interventi proposti: installare nei prossimi 20 anni 10mila megawatt di turbine eoliche, installare nei prossimi 20 anni 10mila tetti fotovoltaici, dimezzare negli edifici esistenti i consumi di energia per uso domestico, incentivare l’utilizzo di lampade ad alta efficienza, la diffusione di elettrodomestici a basso consumo, il passaggio dagli scaldabagni elettrici a quelli a metano o ad energia solare. Obiettivo: ridurre del 6,5% le emissioni di CO2, dimezzare da oggi al 2020 la nostra dipendenza dal petrolio, risparmiare oltre 80 miliardi di Euro (circa 150 mila miliardi di vecchie Lire). Il Sun Day 2002 è il primo appuntamento della campagna annuale di Legambiente sulle fonti di energia rinnovabili in collaborazione con l’Istituto di Ricerche Ambiente Italia. Le iniziative sono state realizzate con il contributo della Regione Lombardia e della Fondazione Cariplo. Per ulteriori informazioni: energia@legambiente.org
Per Legambiente Brescia

Aurelio Galtieri e Danilo Giacomelli
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