Aiutiamo i palestinesi a raccogliere le olive difendendoli dalle brutali e spesso letali violenze dei soldati e dei coloni israeliani. Il gruppo pacifista palestinese International Solidarity Movement   (ISM), nel suo sito internet  http://www.palsolidarity.org , fa il seguente appello:

***

ABBIAMO BISOGNO DELLA VOSTRA PRESENZA

PER LA RACCOLTA DELLE OLIVE IN PALESTINA

Resistere all'occupazione insistendo sulla vita

In tutta la Cisgiordania e a Gaza la terra palestinese è stata e continua ad essere confiscata dal governo israeliano. Sulla terra palestinese occupata si costruiscono colonie israeliane illegali; altra terra viene confiscata per costruire strade che girano intorno ai villaggi palestinesi, ma che non possono essere usate dai palestinesi; i palestinesi sono tenuti rinchiusi nelle loro città e nei loro villaggi sotto la sorveglianza dei soldati israeliani e non hanno il permesso di accedere alle loro proprietà. I prodotti dell'agricoltura non possono essere raccolti e per l'economia palestinese questo è un disastro.

Dall'ottobre del 2000, centinaia di migliaia di alberi in Palestina sono stati bruciati, sradicati o abbattuti con i bulldozer dai soldati e dai coloni israeliani; di questi, 200.000 erano olivi. Gli olivi per i palestinesi sono un simbolo di vita, e la loro distruzione da parte delle forze israeliane è un tentativo  di sradicare i palestinesi dalla loro terra.

L'impatto economico delle politiche israeliane sul settore oleario è stato massiccio: negli ultimi due anni le perdite sono state di oltre 10 milioni di dollari, oltre ai milioni di perdite conseguenti al fatto che i contadini erano impediti dagli israeliani di andare nei loro campi. Queste politiche non producono solo un danno nell'immediato, ma avranno conseguenze negative per molti anni, dato che gli olivi producono per generazioni.

Quest'anno noi vi chiediamo di unirvi a noi per la raccolta  delle olive in Palestina. Con la presenza internazionale, possiamo contribuire a proteggere  i contadini e i proprietari di terra palestinesi dagli attacchi brutali e addirittura letali che subiscono quando cercano di lavorare nei campi.

Col vostro aiuto e la vostra partecipazione inizieremo una campagna volta a far conoscere a tutto il mondo l'ingiustizia dell'occupazione israeliana, che ha rubato la vita non solo ai palestinesi ma anche agli israeliani.

La Campagna della raccolta delle olive, che fa parte della resistenza popolare non-violenta all'occupazione, è prevista nel periodo dal 15 ottobre al 15 novembre 2002. Il 13 e 14 ottobre si svolgerà un corso di orientamento e di addestramento.

Vi preghiamo di registrarvi per unirvi a noi visitando il sito dell'ISM (International Solidarity Movement):
 www.palsolidarity.org .

 Per ulteriori informazioni, contattateci scrivendo all'indirizzo 

info@palsolidarity.org
oppure visitate i siti:

www.palsolidarity.org
 www.rapprochement.org 

(sito del gruppo pacifista palestinese Palestinian Center for Rapprochement Between People, Beit Sahour)

www.palestinemonitor.org
