CHIAPAS, OVENTIK, montagne del Sud est Messicano

8 Agosto 2003,  

23:15 orario mexicano, 00:15 orario dell’ EZLN, 06:15 orario italiano

COM. RAFAEL:

Nell’ uso della parola del compagno  comandante Javier, per tenere un piccolo discorso per la dichiarazione della morte delle Aguas calientes, riceviamolo con un forte applauso

COM. JAVIER: 

Compagni e  Compagne, basi d’appoggio, miliziani, insurgenti, responsabili locali e regionali, promotori di salute e della educazione, compagni e compagne, autorita’ dei differenti municipi autonomi dello stato del Chiapas, compagni e compagni del Comitato Clandestino Rivoluzionario Indigeno (CCRI), Comandancia General (CG) dell’ Esercito Zapatista di Liberazione Nazionale (EZLN), compagni e compagne della societa’ civile nazionale ed internazionale, alla stampa nazionale ed internazionale e a tutti i fratelli in generale. 

In un giorno come oggi, l’ 8 di Agosto nell’ anno 1994, nove anni fa,  si costruirono le Aguas Calientes, dove comincio una eta’ della lotta política in resistenza, contro il mal governo razzista, per questo motivo, cosi’ come gia’ sanno, nazionali ed internazionali, che questo giorno celebriamo la morte dell’ Aguas Calientes con la presenza dell’ EZLN  e uniti alla sociea’ civile nazionale  ed internazionale e a tutti coloro che seguono.

Compagni e compagni in generale, a nome del Comitato Clandestino Rivoluzionario Indigeno, della Comandancia General dell’ EZLN, oggi giorno 8 di agosto dell anno 2003, essendo le 00 e 35 minuti dell’ ora sud orientale, dichiaro formalmente la morte dell’ Aguas Calientes. CCRI, Comandancia General dell’ EZLN, México, Agosto del 2003. Molte grazie.

COM. RAFAEL:
Compagni e compagne della societa’ civile nazionale ed internazionale,e a tutti i fratelli e le sorelle che ci accompagnano in questo momemto. 

Oggi, qui e’ avvenuta la dichiarazione della morte delle Aguas Calientes pero’ non e’ terminata comunque la nostra azione, andiamo a continuare, anche in questo momento, e gia’ siamo in un nuovo giorno, il 9 di Agosto dell’ 2003, ora andiamo a continuare per la  dichiarazione della nascita delle Cracoles. 

(A continuazione andiamo ad intonare di nuovo l’inno nazionale mexicano di cui sono stati incaricati i compagni Ozues. Di nuovo, facciamo un forte aplauso compagni.

Andiamo ad intonare l’inno nazionale mexicano.

Segue...

Un forte applauso compagni. Allo stesso modo andiamo ad intonare l’inno zapatista di cui sono incaricati il grupo musicale Maguel, li accompagnamo con un forte aplauso, compagni.

Segue...

“Zapata vive, la lucha sigue”)

Compagni e Compagne, diamo l’uso della parola al compagno e comandante Moisés, per dichiareare la nascita delle Caracoles, allo stesso modo con la traduzione in Tzotzil, tzeltal, tojolabal e c’hol. Lo riceviamo con un forte applauso, compagmi.

COM. MOISÉS:

Compagnie e Compagne, basi d’appoggio, miliziani, insurgenti, responsabili locali e regionali, promotori di salute e della educazione, compagni e compagne, autorita’ dei differenti municipi autonomi dello stato del Chiapas, compagni e compagni del Comitato Clandestino Rivoluzionario Indigeno (CCRI), Comandancia General dell’ Esercito Zapatista di Liberazione Nazionale, compagni e compagne della societa’ civile nazionale ed internazionale, alla stampa nazionale ed internazionale e a tutti i fratelli in generale.

Compagnie compagne, oggi, l’EZLN, vive una nuova storia molto importante davanti alla Nazione ed al mondo. E’ necessario che muoia il seme perche´ rinasca la nuova creatura delle 5 Caracoles. Queste significano una nuova luce, un nuop cammino, una nuova forma di comabattere, una riorganizzazione, una nuova concezione, una nuova storia, una nuova unita’ dell EZLN, una nuova porta da dove possiamo entrare ed uscire, una nova forma di lotta política in resistenza contro il mal governó del potere del denaro che e’ un diritto il governrci con liberta’ ed autonomia dei poopoñi indigeni del México e del mondo.

Compagnie compagne, oggi, giorno 9 di Agosto dell’anno 2003, essendo la 1e10 minuti della mattina, ora sud orientale a nome dell’ CCRI, della C.G. dell’ EZLN, dichiaro formalemte la nascita delle 5 Caracoles del Sud Est mexicano.

 CCRI, C.G. dell’ EZLN, 

Messico, Agosto del 2003. Molte grazie.

COM. RAFAEL:

Compagni e compagne, ascoltiamo le parole dei comandanti per la dichiarazione della nasciata delle 5 Caracoles nel nostro stato del Chiapas.

 A continuazione,  andiamo a dare l’uso della parola alla compagna comandante Elisabet, per intonare alcuni motti. La riceviamo con un forte applauso compagni

COM. ELISABET:

Viva l ‘Esercito Zapatista di Liberazione Nazionale!

Viva il compagno Subcomandante insurgente Marcos!

Viva la nascita delle Caracoles!

Viva i Municipi Autonomi!

Che Vivano le donne indigene zapatiste!

Viva il Consiglio Clandestino Revoluzionario Indigeno!

Viva il Fronte Zapatista di Liberazione Nazionale!

Che viva la societa’ civile nazionale ed internazionale!

Che vivano i popoli in lotta!

Zapata vive, lucha sigue!

COM. RAFAEL:

 Compagni e compagne in generale, qui si conclude l’atto cívico in questo momento che gia’ ha dichiarato la nascita delle 5 Caracoles. Compagni e compagne in questo momento abbaimo concluso l’atto e allo stesso modo voglio dirvi ed invitarvi, tutti e tutte, che oggi non ve ne andiate ma si prosegua la festa.

 Cosi come sappiamo che la festa che stiamo celebrando da oggi al 10 agosto, compagni e compagne, vi invitiamo a che ci accompagnino per proseguire la festa. Cosi andiamo a  cominciare con un ballo popolare e lo chiediamo ai compagni  musicisti che allo stesso modo, ci accompagnino.

E poi compagni e compagne, per ultimo, il ritiro dei compagni comandanti  e comandanta de Los Altos, la Selva e il  Nord del nostro stato del Chiapas. Applausi compagni e compagne

