


COP 9?

Dal 1 al 12 dicembre Milano si appresta a ospitare un appuntamento di portata mondiale: la prossima Conferenza Internazionale sui Cambiamenti Climatici (COP9). 
I vertici mondiali sul clima sono stati istituiti a seguito della Conferenza delle Nazioni Unite di Rio de Janeiro per studiare politiche comuni, volte ad evitare gli effetti sul clima della terra conseguenti alle emissioni di gas serra. Nel corso di una di queste, quella di Kyoto, è stato definito il primo ed unico accordo internazionale sul “governo comune dell'ambiente” e dello sviluppo, che prevede “responsabilità legalmente vincolanti”. 

Questo nono appuntamento delle Parti è estremamente delicato; l'Italia e quasi tutti i Paesi responsabili delle interferenze climatiche hanno infatti ratificato il Protocollo di Kyoto, con l'esclusione di USA e Russia. Con la preannunciata e poi rinviata adesione della Russia entrerebbe in vigore ufficialmente il Protocollo; il mondo deve quindi proseguire lungo questa strada.

La presenza di Legambiente ai lavori ufficiali in qualità di osservatrice e le molte inizitiave in preparazione e già avviate offriranno un'occasione unica nella storia dell'associazione per influenzare positivamente le scelte politiche del nostro e degli altri Paesi.

Legambiente è inoltre il punto di riferimento per il CAN - Climate Action Network Europe -, rete di associazioni ambientaliste internazionali nata per seguire i lavori dei Governi sulla Convenzione e per dare voce alle posizioni delle Organizzazioni Non Governative.

Infine in occasione della COP9, Legambiente e tutte le associazioni ambientaliste italiane (ma non solo) si sono riunite in un "Coordinamento COP9 Italia", allo scopo di delineare strategie, progetti ed eventi comuni per la promozione delle istanze ambientali più sentite nel nostro Paese.

Per informazioni: 

www.legambiente.org 

cop9italia@legambiente.org  

tel. 02.45475777

Siti web di riferimento per informazioni sulle iniziative previste,

su ciò che è stato e ciò che accadrà...
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