L’importante discussione iniziata giovedì 24 ottobre sui problemi del nostro  social forum, sulle regole di vita interna che vanno meglio definite alla luce delle esperienze compiute e sulla necessità di individuare alcune priorità da consegnare al lavoro futuro, ci inducono a proporvi una sessione di discussione approfondita, non costretta dentro tempi angusti e auspicabilmente utile a dirimere equivoci e a raggiungere alcuni punti fermi e condivisi da tutti.

Proponiamo di fissare una giornata intera, poniamo un sabato (potrebbe essere il 16 o il 23 novembre) dalle ore 9.00 alle ore 18.00 con una breve sosta per consumare uno spuntino, ovviamente autotassandoci.

Si tratta di trovare un luogo adatto, magari una trattoria, oppure una sede fra quelle disponibili (la Camera del Lavoro potrebbe ospitare l’assemblea e contattare una ditta di catering).

Essenziale è tuttavia che ognuno si impegni ad essere presente dall’inizio alla fine della riunione.

Ciò allo scopo di realizzare un bilancio dell’attività  che non si limiti alle questioni procedurali, ma che definisca attraverso il profilo del Brescia Social Forum i contenuti del lavoro svolto e da svolgere.
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