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LEGAMBIENTE


LEGAMBIENTE LOMBARDIA PROMUOVE LA MANIFESTAZIONE REGIONALE "LA LOMBARDIA DEL FUTURO. UN MONDO DIVERSO E' POSSIBILE"

SABATO 1 GIUGNO, H. 14.30.

In occasione dell'assise mondiale dell'ONU sul futuro della Terra che si terrà questa estate a Johannesburg, in Sud Africa, Legambiente Lombardia organizza una manifestazione regionale per sensibilizzare la Regione a pensare al proprio futuro in termini di sostenibilità ambientale.

Le recenti continue emergenze legate all'inquinamento atmosferico, la drammatica situazione dell'inquinamento idrico (si pensi alla mancanza di depuratori nella città di Milano), la incredibile quantità di siti inquinati da risanare, la progettata costruzione di centrali elettriche (in netto contrasto con gli impegni firmati a Kyoto relativi alla riduzione delle emissioni inquinanti) sono solo i più evidenti risultati di una difficoltà a pianificare con lungimiranza lo sviluppo rispettoso.

Pensiamo che la Lombardia del futuro dovrà produrre ricchezza con meno energia, meno risorse, meno rifiuti e meno veleni. Dovrà investire nella produzione di energia rinnovabile e ridurre le importazioni di petrolio. Osteggiare le produzioni belliche, promuovere le certificazioni etiche e ambientali, l’industria del riciclo dei materiali e del risanamento dell’ambiente. Valorizzare e qualificare le produzioni agricole e artigianali locali, promuovendo i propri parchi regionali e comunali, difendendo le montagne, i laghi e i fiumi.

Crediamo che allo strettissimo intreccio tra cambiamenti climatici e povertà del Sud del mondo si debba rispondere con una politica globale tesa a ridurre l’impatto delle calamità, operando per la cooperazione e lo sviluppo e togliendo terreno al terrorismo internazionale e nazionale.

Sono oltre 80 le associazioni e i comitati che hanno risposto all’appello di Legambiente Lombardia e parteciperanno alla manifestazione per una Lombardia diversa. L’appuntamento per tutti è alle 14.30 a Milano in Piazza Duca D’Aosta (Stazione Centrale). Il corteo terminerà in piazza Santo Stefano con grande festa finale.Gli iscritti del circolo Legambiente “Laura Conti” di Brescia partiranno dalla Stazione cittadina con il treno IR delle 13.38: tutti i cittadini sono invitati a partecipare. 

Per informazioni o adesioni 

-Legambiente Lombardia: tel. 02.45.47.57.77; www.legambiente.org; e-mail lombardiadiversa@legambiente.org;

-Legambiente “Laura Conti”, Brescia: tel. 030.24.10.598; e-mail: lamb.lauraconti@libero.it

Per Legambiente “Laura Conti”

Dario Moretta

Circolo “Laura Conti”  via Villa Glori 10/b 25126 Brescia tel 030.24.10.598 fax 030.24.10.604 e mail lamb.lauraconti@libero.it
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