Mezzaluna Rossa Kurda

(Heyva Sor a Kurdistanê)

Kasbach, 2 maggio 2003

A tutte le organizzazioni umanitarie tedesche e internazionali

Aiuti per i terremotati di Bingöl – Azione di Solidarietà

            Ieri, primo maggio, alle ore 3 e 40, un forte terremoto nella provincia di Bingöl, nel Sudest della Turchia, ha prodotto numerosi morti e feriti. Il numero dei morti accertati nell’intera zona colpita dal sisma è, finora, di 105. I feriti sono circa 500.

            Già prima di questa catastrofe gran parte della popolazione della zona viveva in condizioni misere. In base alle nostre informazioni tutti gli ospedali sono stati danneggiati e i feriti vengono accuditi all’aperto. Secondo le notizie ufficiali la Mezzaluna Rossa turca ha predisposto l’invio a Bingöl di tende e coperte. Come abbiamo constatato questa mattina, vi sono ulteriori feriti a causa delle dimostrazioni di alcune migliaia di persone che protestavano perché il numero delle tende è ancora insufficiente. La polizia ha anche sparato colpi d’avvertimento in aria, per far sì che la folla si disperdesse.

            Le conseguenze dei terremoti che hanno colpito Istanbul nel 1999 (si ebbero in base alle stime 18000 morti) e Dersim (Tunceli) all’inizio di quest’anno non sono ancora state rimosse.

            Abbiamo nel frattempo predisposto l’apertura di un conto speciale per aiuti d’urgenza e preghiamo i media e tutte le organizzazioni umanitarie di rendere note le coordinate bancarie di tale conto, appoggiando in tal modo i nostri sforzi per far fronte alle esigenze delle persone colpite. Al tempo stesso preghiamo anche tutte le organizzazioni umanitarie di contribuire alla riuscita della nostra azione sia con offerte in denaro che con medicinali, coperte e quant’altro. Garantiamo naturalmente che il denaro e i beni offerti saranno messi a completa disposizione di organizzazioni non governative neutrali 

e indipendenti che operano in Turchia e ad esse inoltrati.

    Il conto bancario è intestato alla “Heyva Sor a Kurdistanê” (HSK) 

    presso la Stadtsparkasse Linz a. Rhein

    CAUSALE: “Erdbebenhilfe” 

    NUMERO di CONTO:  214 122

    CODICE BANCARIO: 574 514 10

HSK è riconosciuta in Germania come organizzazione di utilità sociale
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