Proposta di discussione per l’incontro di sabato 25 gennaio

Si propone di articolare la discussione su due punti:

· struttura interna

· iniziative e visibilità esterna

Struttura interna

Si ritiene che la base condivisa della discussione possa essere il documento sulla struttura organizzativa approvato lo scorso anno, tenendo conto del carattere in progress del modello organizzativo scelto, così come del forum nel suo complesso. Nel considerare una necessaria elasticità nell’interpretazione delle “regole di funzionamento” se ne evidenziano quali punti fermi  il metodo del consenso ed il rifiuto della delega.

La questione che sta alla base della discussione non può che essere il “come” intende configurarsi il Social Forum, se come soggetto politico capace di una proposta organica e generale o se come rete di gruppi e soggetti con concezioni diverse riguardo alle priorità ed alle modalità di azione che interagiscono all’interno di tavoli o singole campagne condivise nell’ambito del patto di lavoro.

Si può individuare nel tema della partecipazione e dell’autorganizzazione dei soggetti (intesa come metodo e fine al tempo stesso) l’elemento centrale di una proposta unificante che attraversi trasversalmente tutte le articolazioni del forum. E’ altresì necessario confrontarci su come dare piena operatività, efficacia e visibilità al modello organizzativo scelto.

Iniziative e visibilità esterna

La discussione potrebbe incentrarsi sulla necessità di costruire rapporti con soggetti esterni e di aprirsi alla partecipazione dei cittadini e dei soggetti sociali.

Le campagne in corso di organizzazione ed i tavoli di lavoro possono essere strumenti efficaci per raggiungere tale obbiettivo, individuando nuove modalità partecipative di relazione con l’esterno e di aggregazione.








Laboratorio sulla democrazia partecipativa

N.b.: vista l’ora e la stanchezza non siamo riusciti a fare di meglio. Questa è da considerare solo una prima traccia di discussione. Sono bene accetti contributi ed integrazioni da parte di tutte/i.

