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BREVE PRESENTAZIONE DELL’IRED NORD

l’IRED Nord  è stata creata nel 1991 dall’IRED internazionale (Innovations et Réseaux pour le Développement), un’associazione internazionale con sede a Ginevra e con uffici in Africa, Asia e America Latina, sorta nel 1980 in Africa.

Nel 1991, nel corso dell’Assemblea generale di Pechino, l’IRED internazionale, su richiesta dei partners del Sud del mondo, decise di creare un’antenna in Europa per favorire  contatti e scambi di esperienze tra le organizzazioni della società civile del Sud e del Nord che si propongono come obiettivo la lotta contro la povertà  e l’esclusione  sociale ed il raggiungimento di una maggiore giustizia sociale. 

Nel ’91  è stato così aperto  a Roma un ufficio che  ha realizzato una serie di attività legate alla lotta contro l’esclusione sociale, alla creazione di micro-imprese a carattere sociale ed economico, al finanziamento alternativo, allo scambio di esperienze tra organizzazioni  di base di vari paesi d’Europa e  tra queste e  associazioni degli altri continenti, ed ha curato diverse pubblicazioni in varie lingue.  

Ora, l’IRED Nord ha aperto anche a Brescia una sede la cui attività sarà centrata prevalentemente su iniziative  atte a favorire il dialogo interculturale, il miglioramento  dei rapporti tra le comunità locali e gli immigrati e lo scambio Nord-Sud.

La sede di Brescia organizzerà in particolare attività di promozione della conoscenza delle culture dei paesi extra-europei, attraverso mostre d’arte, spettacoli, conferenze,  serate di cinema e teatro, corsi, programmi di ricerca-azione  che coinvolgeranno direttamente gli immigrati,  e svariate altre attività di formazione ed informazione, rivolte in particolare alle scuole.

Presidente dell’IRED Nord è Alberto Castagnola, economista, esperto di problemi internazionali.
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