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La caccia è regolata da una legge, anche se ne usufruisce una minoranza, per cambiarla indite altri referendum anche se con quelli precedenti gl’italiani no vi hanno mai seguito. Siete falsi nel affermare che la caccia fa più morti di tutti, al primo posto c’è lo Sci e l’alpinismo, poi vengono le corse di moto e macchine, la nautica e forse per ultimo viene la caccia, ma non ne sono convinto, perchè un giorno lessi che un cacciatore uccise il proprio amico con la sua doppietta, però in quel caso si scoprì che il trapassato gli si trombava la moglie, ma tanto è bastato a voi per annoverarlo ad incidente di caccia.

In ogni organizzazione che si rispetti, promotrice d’ogni idea condivisibile e no, c’è l’intelligente e il Tonio del villaggio e chi ha scritto l’articolo su: disarmiamo l’EXA, appartiene al Tonio  senz’ombra di dubbio. Ma si può essere più ignoranti di così, (e mi trattengo) ma la storia non ha insegnato nulla a questi divulgatori di messaggi a presa rapida su deboli menti, ma questi estremisti ambientalisti radicati all’ennesima potenza le cui orecchie gli servono solo per tenere separate le loro teste, non hanno letto la storia dei Greci, dei Galli, di Gengis Kan dei Romani e delle loro conquiste ? E senza andare oltre quella del Ruanda ?

Lance-daghe-maceti-coltelli-asce-alabarde-frecce erano le sole armi micidiali d’un tempo, non ricordo il nome e il luogo, ma in una battaglia dei Romani, rimasero sul campo quarantatremila uomini, più di quanti ne ha fatti la guerra del Golfo. Pensiamo per un momento che s’avveri la vostra cretina utopia: scende da cielo il nostro Dio e toglie tutte le armi da fuoco in terra, israeliani e palestinesi – albanesi e serbi – irakeni e Kuwaitiani – indiani e pachistani – carabinieri e delinquenti ecc. ecc. cosa pensate che farebbero per far trionfare le proprie ragioni tirarsi solo le pietre? L’uomo quando ha deciso, costretto o no per difendersi, ha sempre fatto la guerra, prima con la clava oggi con un pulsante e quel saggio latino che disse: Se vuoi la pace preparati alla guerra, è la sola e sacrosanta verità.  Una parola anche per il Vs. Capitini Aldo, convinto che gli uomini arriveranno a non uccidersi tra loro, quando arriveranno a non uccidere più gli animali; nell’età della pietra si uccidevano gli animali per cibarsi, al tempo degli egizi uguale, idem nel medioevo, eppure gli uomini si sono sempre ammazzati fra di loro o sbaglio ? Un’altra parola anche per la Società Vegetariana che sicuramente è molto ambientalista o sbaglio? Bene, allora aboliamo la pelle per ogni forma d’abbigliamento di natura animale, al legno che usiamo perché così facendo deforestiamo la terra, ad ogni prodotto di natura vegetale perché anch’esso proviene dalle piante e a tutti gli altri prodotti naturali, perché chi per un verso o chi per un altro danneggiano la natura.  Quindi carissimi vegetariani non ci rimangono che due soluzioni, tornare a vivere come nel Medioevo o sfruttare prodotti sintetici quelli per intenderci derivati dall’odiato petrolio, perché altre soluzioni non ce ne sono e allora io vi dico scusandomi della volgarità, che le troppe pugnette giovanili vi hanno creato qualche problema e oggi nel nuovo millennio voi, volete crearne qualcuno a noi, scordatevelo, voi seguitate a mangiare Soia io e molti altri preferiamo il coniglio.   In ogni modo che sia chiara una cosa, un coltello, un cacciavite o un revolver carico in tasca o sopra un tavolo è un semplice bastone inerme, perché è l’uso giusto o no che una persona ne fa, che può essere discutibile, perché come disse il grande Haminguei: se hai un arma, prima o poi ti succederà un incidente, sta solo a te farlo accadere il più tardi possibile.  Per ultimo mi sono lasciato voi, Agnoletto e il trasandato con coda e orecchino, perché il vs. No-Global, ha iniziato bene la battaglia contro i transgemici, poi però come tutti avete esagerato, fino a rompere le palle   all’EXA e domani chissà a chi altro ancora; lì cari signori c’è gente che da tre generazioni Lavora, costruisce armi da caccia, lì ci sono i più grandi armieri che il mondo abbia avuto, lì ci sono incisori del bulino che Cartier se li sogna e voi, poveri mentecatti pretendete che centinaia di famiglie con un’attività di una vita si riciclino? Cosa proporreste al titolare d’una attività che svolge da una vita? Ma perché non andate sul ponte d’Ariccia la rete l’anno tolta!  Per curiosità, come fate a stare sempre in giro per il mondo? Non lavorate mai? Chi vi paga i viaggi, gli alberghi, i pasti e l’altre cose? Se siete di famiglia benestante benissimo, (ma sarebbe in contrasto con il vs. movimento perché la globalizzazione la vogliono le multinazionali i ricchi per intenderci e i poveri e i meno poveri la subiscono) ma se così non è, chi vi sostenta allora affinché voi possiate seguitare a romperci le pallei?  Io lo sò dove andrete a parare, perché in tanti anni ne ho visti di personaggi come voi, ora vi siete “fatti un nome” e seguitando così tra quattro anni vi presenterete alle prossime politiche ovviamente con i verdi, quel grande contenitore viscido di falsi personaggi che dissero d’essere e rimanere un movimento e mai e poi mai diventare un partito e se ciò non si avvererà, vi prometto di appendere il mio 12 al chiodo!

Andatevi a rompere la schiena in fabbrica 5 giorni la settimana, poi vediamo se il sabato o la domenica insieme ai vs. figli (che pena mi fanno se ne avete) avete la forza di andare con cartelli e bandierine magari prendendoci anche un treno, a rompere i coglioni a chi deve portare il pane a casa.  

