Ciao a tutte/i.

Il 23/05/2003 presso la sala del Consiglio Regionale a Milano si è tenuto un incontro dei Social Forum Lombardi che lavorano sulla guerra e sul disarmo.

Tale incontro, preceduto da altre riunioni “ristrette”, ha visto la presenza di 13 Social Forum ed aveva lo scopo di valutare e verificare la possibilità di creare un “Cordinamento Regionale” contro la Guerra e per il Disarmo estendibile anche alle province non lombarde ma confinanti.

Dalla discussione è emersa l’esigenza di coordinarci su iniziative comuni riguardanti:

· Presenza Militare ( Basi e Infrastrutture ) 

· Siti Produttivi Armati (Armi leggere, armamento pesante e sistemi d’arma )

L’idea (obiettivo) è anche quella di promuovere campagne che partano dal basso.

Ricordiamo che la Lombardia produce il 50% delle armi pesanti italiane (aerei, sistemi di puntamento, cannoni ecc.) e l’ 80% delle armi leggere (vedi Brescia, EXA..).

Ricordiamo anche che in Lombardia esistono basi militari e comandi, tra i più importanti d’Europa: (2 esempi)

      -   Ghedi ( 1600 avieri e presumibilmente 12 testate nucleari delle 180 seminate nel continente)

· Solbiate Olona ( 3° comando NATO per interventi rapidi per Regioni Sud Europa ).    

Su questi dati e partendo da queste basi, i partecipanti a tale incontro hanno convenuto sull’esigenza di raccogliere dati, informazioni, per produrre una razionale mappatura di ciò  che “infesta” la nostra regione e, attraverso una rete che verrà costruita, lavorare sui nostri territori per campagne, considerando le problematiche ( EXA, Ghedi, Solbiate Olona,  Aermacchi ecc..), un problema nazionale e non più locale. 

Vorremmo mettere in evidenza l’importanza di questo progetto che, per la prima volta, continua anche dopo la “fine di una guerra”.

Vorremmo inoltre proporvi ( Walter e Luciana ) di continuare a lavorare su riconversione della produzione armata e nel contempo opposizione agli insediamenti militari.

Per questi sintetici motivi crediamo importante che in vista del controvertice a Riva del Garda al WTO si discuta anche di queste cose.

Considerando che la prossima riunione del “Gruppo Regionale” è stata fissata per il 23 Giugno alle ore 18 sempre a Milano( sala del Consiglio Regionale), vorremmo proporvi che in tale sede si proponga e promuova anche agli altri Social Forum convenuti tale percorso.

Per ultimo: la riunione del 23 Giugno avrà lo scopo di preparare  un’ assemblea Regionale prevista per la prima metà di Ottobre per costituire un Coordinamento Regionale contro la Guerra ed i Siti Produttivi Armati.

Walter e Luciana

