Firenze Social Forum

Gruppo ‘Istituzioni Totali’

ASSEMBLEA NAZIONALE

DALLA SICUREZZA SOCIALE ALLA SICUREZZA DELL’ESCLUSIONE?

Il termine ‘sicurezza’ è oggi sinonimo di emarginazione e repressione di interi gruppi sociali, sempre più frequentemente isolati all’interno di istituzioni totali vecchie e nuove perché ritenuti ‘pericolosi’: 

· la popolazione carceraria, composta in larga misura di migranti e tossicodipendenti, è raddoppiata negli ultimi quindici anni; 

· in campo psichiatrico, i disegni di legge Burani Procaccini (FI) e Cé (Lega) attaccano frontalmente la legge 180 e l’intero assetto dei servizi territoriali a vantaggio di nuovi ‘piccoli manicomi’ e del rafforzamento del ‘trattamento sanitario obbligatorio’ (T.S.O.); 

· sul problema della tossicodipendenza, il governo ha ripetutamente esplicitato la sua volontà di depotenziare i Ser.t. per favorire le ‘comunità’ private, da ristrutturare sulla base del funesto modello di S.Patrignano, in cui affarismo, violenza e stigmatizzazione si incontrano;

· i ‘centri di permanenza temporanea’ (C.P.T.) costituiscono dei veri e propri campi-lager dove gli immigrati sono internati senza aver commesso alcun reato.

Per noi ‘sicurezza’ vuol dire ‘sicurezza sociale’, ossia garanzia di diritti civili, sociali e politici, difesa ed estensione dello Stato Sociale, migliori condizioni di vita per tutte/i.

Il dibattito verrà introdotto da:

ore 10





Alessandro Margara 

magistrato di sorveglianza di Firenze

Massimo Pavarini 

docente di Diritto Penitenziario – Università di Bologna

ore 14,30

Susanna Ronconi

del coordinamento operatori servizi a bassa soglia Piemonte

Assunta Signorelli

del Dipartimento di Salute Mentale di Trieste
Sabato, 18 maggio 2002

Sala Est-Ovest

via dei Ginori, 12
ore 10:00 – 19:00

Per informazioni e adesioni scrivere a: istituzionitotali@libero.it

