Giovedì 22 aprile 2004 alle ore 20,30

presso la sala Buozzi della

Camera del Lavoro

in Via Folonari 20 a Brescia

Si terrà la proiezione del film documentario

L'HISTOIRE DE PIA (Belgio - 1998)
di Basile Sallustio

Il film documentario racconta la storia vera della signora Pia, zia del regista, che dal suo paese in Molise parte alla ricerca di una sorella e di un fratello che il padre aveva venduto nel 1952 spinto dalla miseria. Pia ricorda che fu la curia di Trivento ad interessarsi dei suoi fratelli e a portarli a Napoli in un orfanotrofio di suore, per poi essere imbarcati per gli Usa. Un prete le dice che il traffico era gestito dalla P.O.A. (Pontificia opera assistenza) fondata da Pio XII e successivamente disciolta, pertanto non è più possibile avere notizie, ma nega che la chiesa abbia preso soldi e che il padre di Pia abbia venduto i figli. Pia va anche in Vaticano ma si scontra con l'omertà della chiesa e non viene nemmeno ricevuta. Non le resta che recarsi negli Usa dove incontra un uomo di origine italiana che durante l'adolescenza scopre di essere stato adottato e che i suoi genitori proprio nel 1952 avevano pagato ben 10.000 dollari per adottarlo.
Il film in Italia è stato politicamente censurato. 

Quel traffico di bambini era gestito dalla chiesa che accumulava cospicui guadagni sfruttando la povertà della gente uscita dalla tragedia della Seconda guerra mondiale.

È opportuno affrontare un argomento di cui non si è mai parlato per ovvi motivi, è opportuno combattere ogni forma di censura che mira solo a nascondere la verità e le gravi colpe del potere, in questo caso religioso.
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