L’Associazione IL MELANGOLO 

propone il seminario intensivo di

AMARE SE STESSI

a Toscolano-Maderno il 17 e il 18 maggio 2003

Se vuoi esprimere al meglio le tue possibilità, eliminare ansia, stress, cattivo umore, se vuoi migliorare le relazioni con gli amici, i colleghi, il tuo partner, se vuoi superare le tue paure e le vicende del passato la risposta è nella tua mente. E’ il momento giusto di fare qualcosa per conoscerti meglio e capire cosa sta influenzando negativamente la tua vita. Il potere è nella tua mente e nei tuoi pensieri.

Il seminario intensivo di due giorni è la sintesi e il frutto dell’esperienza di 30 anni di lavoro di Louise Hay, autrice americana di numerosi libri,  una delle voci più autorevoli della scuola del Pensiero Positivo. Questo seminario di crescita personale è il più famoso e diffuso al mondo. La finalità è renderci consapevoli delle correlazioni tra il nostro passato, le nostre emozioni represse, le nostre credenze che derivano dall’ambito familiare e culturale in cui abbiamo vissuto e i nostri comportamenti e le esperienze attuali. Il grande lavoro è la scoperta di sé attraverso esercizi per migliorare la propria autostima, per insegnarci che solamente nell’amore e nell’accettazione di come siamo può partire il nostro cambiamento. La scuola del pensiero positivo è sapere che siamo responsabili totalmente delle nostre esperienze e che possiamo cominciare a trasformare la nostra vita cambiando i nostri pensieri. E’ sapere perdonare e perdonarsi, guarire dal dolore del passato e scoprire che il potere di cambiare la vita è nel momento presente.

Il seminario è condotto da Stefano Lusuardi. Studioso e ricercatore nel campo delle discipline olistiche e spirituali è insegnante autorizzato di Pensiero Positivo e creativo del metodo Louise Hay  e sta formandosi alla Pfeiffer Foundation di Londra per diventare Positive Thinking Counsellor. E’ facilitatore di Trasformational Breath e istruttore di Firewalking e Spiritual Trainer certificato dallo  Sundoor Foundation di Peggy Dylan , la madre della camminata sul fuoco. Ha creato “Sentieri di luce” centro di studi olistici e la Scuola di Educazione Interiore.

Il seminario si terrà al Centro Dharma a Toscolano-Maderno. Posti limitati. Prenotazioni entro il 30/04.

Su richiesta possibilità di pernottamento per chi lo desidera. 

Per informazioni ed iscrizioni:

339/1630221 Daniela

340/8412433 Cristina

335/7528582 Francesca

email: melangolo1@virgilio.it
Questo messaggio ti viene inviato in osservanza della legge 675/96 sulla tutela dei dati personali. Se non sei interessato a ricevere nostre comunicazioni segnalaci con un messaggio rimuovere l’eliminazione del tuo indirizzo nella nostra mailing list.

