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L'assemblea provinciale dei circoli di legambiente
Presso il Circolo Anspi di Offlaga

sabato 12 ottobre 2002

Programma della giornata:

* Ore 09.30 - 10.30: intervento dei rappresentanti dei comitati contro le nuove autostrade della Val Trompia e la Brescia-Bergamo-Milano con esposizione delle proposte di soluzioni e percorsi alternativi.

* Ore 10.30 - 11.30: breve introduzione e discussione  delle principali problematiche ambientali nel territorio bresciano (problema inquinamento da pcb  a Brescia zona Caffaro - Passirano ed Odolo / pianificazione sul territorio dell'attività di escavazione e problemi di inquinamento della falde acquifere / problema nuovi impianti di termodistruzione rifiuti ed ampliamenti di impianti esistenti).

· Ore 11.30 - 12.30: discussione sul nuovo programma energetico regionale ed aggiornamenti sui progetti di centrali termoelettriche con interventi dei rappresentanti dei comitati di cittadini.

Pausa pranzo con possibilità di pranzare presso l'agriturismo " Le strinade " di Bettegno  (Pontevico) con menù biologico  a prezzo politico di 12 euro.

Ripresa delle attività :

* ore 15.00 - 18.00: interventi dei circoli provinciali di legambiente con proposte e soluzioni ai problemi ambientali nel territorio nonché con proposte di azioni comuni da intraprendere anche unitamente ai comitati di cittadini ed alle forze civili impegnate.

Ringraziamo sentitamente il parroco di Offlaga ed il comitato contro la centrale di Offlaga per la disponibilità ed informiamo che il dibattito e' aperto a tutte le persone interessate.

Crediamo che ci si debba impegnare per garantire uno sviluppo sostenibile vero per noi e per le generazioni future; perciò improntiamo ogni nostro sforzo generoso e disinteressato  per il rispetto e la tutela dell'ambiente e di tutto ciò che in esso vi dimora; 

impegno che riteniamo debba essere condiviso con la maggioranza dei cittadini affinché diventi un valore comune e fondamentale.
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I circoli di Legambiente Bresciani
