AI SOSTENITORI, AI COMPAGNI E AGLI AMICI

DEL COMITATO PIAZZA CARLO GIULIANI
Avrete sicuramente letto sul Manifesto (a firma Alessandro Mantovani) e Liberazione (a firma Checchino Antonini) del 18 e sull’Unità (a firma Antonella Marrone) del 20 aprile scorsi che giovedì 17 si è tenuta presso il Tribunale di Genova l’udienza a porte chiuse con il GIP in merito alla nostra opposizione all’archiviazione dell’uccisione di Carlo.

Non ricordiamo quindi i tratti salienti della pesante riunione.

Vogliamo solo sottolineare che le motivate ragioni della nostra opposizione hanno riguardato i vari interrogativi proposti ai periti (distanze, traiettorie, ecc.), mentre i difensori dei CC e lo stesso PM hanno finito col considerare ininfluenti i tanti rilievi, e a concentrare le loro argomentazioni sulla mera legittima difesa.

Da parte dei difensori si è arrivati addirittura a pretendere il riconoscimento dell’uso legittimo delle armi.

La decisione del GIP verrà resa nota entro una ventina di giorni dalla data dell’udienza, e quindi, presumibilmente, attorno al 10 maggio prossimo.

Non nascondiamo di avere perso quel poco di speranza di poter andare ad un dibattimento in grado di accertare la verità, facendo luce sui molti punti ancora oscuri.

Soprattutto restiamo fermamente convinti che l’archiviazione non permetterà di acclarare tutte le responsabilità istituzionali e politiche di chi ha organizzato, diretto e gestito l’ordine pubblico a Genova durante le giornate del G8.

Per questo motivo, nel caso che l’archiviazione venga confermata, vi chiediamo di:

a) mettervi in contatto con le altre associazioni e le forze democratiche della città in cui risiedete;

b) organizzare unitariamente un presidio che informi la popolazione, con striscioni e volantinaggi;

c) ribadire l’esigenza di verità e giustizia, che non riguardano soltanto Carlo, i suoi familiari e i suoi amici, ma tutto il paese e la democrazia.

Siamo naturalmente a vostra disposizione per qualsiasi ulteriore informazione.
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